

@大学生 请守好钱袋子防骗局

□本报记者 段佳

又到开学季,一些大学生陆续返校。因为大学生社会经验不足、防范意识不强等原因,不法分子将目标瞄准他们,稍不注意,便有可能遭遇电信网络诈骗。那么,在大学生生活中会遇到哪些常见的网络诈骗手段?而作为学生,又该如何防范网络诈骗呢?

【手段一】 网络购物诈骗

不法分子冒充客服诈骗,告知购买的商品质量有问题给受害人退款,利用网页链接,让买家填写个人信息,以此获取买家受害人的银行卡及其取款密码。

2月15日上午,云溪区路口镇的李女士带着女儿甘某将一面印有“为民服务情系百姓,群众财产的保护神”的锦旗送到云溪公安分局路口派出所,感谢民警为女儿追回被骗的2万元。

2021年8月25日,甘某到路口派出所报警,称在家接到一个陌生人的电话,说她在网上购买了一件物品被物流公司弄丢了,要对她进行赔偿,并添加了甘某的QQ号,拉进一个群聊。对方说已经将赔偿款转到其支付宝里面,并且多转了钱要其退款。甘某在手机上按照对方的提示,在操作过程中被对方将银行卡里面2万元骗走。

接到报警后,民警高度重视,了解到被骗的甘某是大一学生,被骗的2万元是父亲转给她的学费。民警迅速立案调查,固定证据,同时开展止付、冻结、查询等相关工作。通过调查走访,辗转湖南、湖北、广东等地,民警于今年1月20日在湖北省仙桃市将涉嫌诈骗嫌疑人徐某抓获,并追回被骗资金2万元。

【手段二】 网络刷单诈骗

在学习之余,赚点钱不但可以锻炼自己,而且还可以解决手头经济问题,这是一些在校大学生的想法。一些不法分子正是利用在校大学生想打工赚钱的心理,以较低的投入门槛和较高的回报来诱惑大学生,实施刷单诈骗。

骗子会先给一些小额的刷单任务,并按约定返还本金和佣金,让受害人尝到甜头,不断加大投入,“多刷多赚”。当刷单的金额越来越高时,骗子不再返还本金及佣金,声称“任务中含有多单,必须刷完规定数量才可以提交系统返款,人工是无

法直接干预系统的”,欺骗受害人再完成连续任务,才能一次性返还本金和佣金。等受害人完成连续任务后,骗子又以系统故障、转账延迟、账户冻结等理由,诱导受害人转入同样的金额激活账户,直至受害人被拉黑后才发觉被骗。

【手段三】 网络游戏诈骗

近年来,大学生遭遇网络游戏诈骗的案件时有发生。不法分子在各大游戏、社交软件游戏群内发布低价销售游戏币或者装备的广告,并且让受害人添加案犯的微信或者QQ号等账号,以低于市场价的名义出售游戏币、装备来诱骗受害人,诱使受害人线下转账,待收到钱款后立即消失。

小王是岳阳某高校大学生,在网上认识了玩同款游戏的网友刘某。结识不久,刘某告诉他,自己手头有点紧,想低价卖掉两款游戏装备。随后,小王在网上查询得知,刘某要售出的两款游戏装备比官网便宜很多,于是添加对方微信,协商好以3000元价格成交两款游戏装备。但在转了钱后,小王并没有收到装备。此时,小王发现自己的微信号已被对方拉黑删除,这才意识到自己被骗了。

网络游戏诈骗中,还有人借助各类平台发布大量虚假广告,称可以低价代练游戏账号,发布收购游戏账号的广告,以“高价、便捷、第三方平台担保”等信息诱骗受害人,登入案犯指定的虚假交易网站进行交易等。

【警方提醒】

除此之外,网络交友骗局、贷款骗局等也比较常见。面对遇到的这些骗局,大学生又该如何防范呢?

岳阳警方提示:网络诈骗方式花样繁多,而防诈意识的养成不是一蹴而就的,大学生们应该多关注社会信息,善于发现各类骗局,对发生过的诈骗事件引以为戒。不要听信陌生人的花言巧语;不要随意告知陌生人自己的银行卡号、姓名及个人情况,在一般情况下,最好不要把自己的通信工具给素不相识的人使用;不要轻易在网上留下自己详细的联系方式和个人基本情况,以防被人窃取;在遇到不能确认的情况时,要做到不轻信、不透露、不汇款,就不会给骗子可乘之机。如若被骗,应保存好相关聊天、转账记录,及时报警求助。

公示

根据湖南省新闻出版局《关于开展2021年度新闻记者证核验工作的通知》精神,我单位岳阳晚报社已对2021年度新闻记者证持证人员情况进行了核检。现将我单位拟通过新闻记者证年度核验人员名单公示如下,公示期2022年2月24日-3月5日。

艾杰、陈昱伶、周凌媛、李巍松、方讲求、万辉华、王考文、张慧、李文、欧阳佳

慧、张文波、许敏、万晖、黄敏、张可、宁隆、李晶、李福光、罗凯、刘红、张萌、李文改、郑杏、彭加强、仇玉姣、陈智慧、何志高、施亮、瞿朝辉、彭翠亭、陈垦、颜君、李颖、王海燕、周小平、段佳、丁魁、韩章、黄海洋、钟曙光、张新武、李政

监督举报电话: 岳阳市新闻出版局:0730-8889690 岳阳晚报社:0730-8801115

岳阳晚报社 2022年2月24日

临湘捣毁一偷越国境团伙



本报讯(通讯员 李彬)近日,临湘市公安局破获一起偷越国(边)境案件,抓获廖某、夏某、李某、卢某等4名犯罪嫌疑人。

临湘市公安局根据公安部推送的“断流”线索进行分析,发现廖某多次偷越国境往返缅甸。随着调查的深入,民警发现廖某不仅自己偷越国境,还多次带他人偷越国境进入缅甸。鉴于案件涉案人数众多,临湘市公安局从白羊田派出所、刑侦大队、江南派出所、长塘派出所等单位抽调精干力量成立专案组侦办此案。

专案组通过前期侦查并固定证据后,开始组织对4名犯罪嫌疑人进行抓捕。通过情报研判,民警发现4名犯罪嫌疑人一直居无定所,且活动轨迹多在省外,民警遂赶到嫌疑人家中向其亲属宣讲法律。迫于公安机关的强大压力,4名犯罪嫌疑人先后到白羊田派出所投案自首。

目前,犯罪嫌疑人廖某因涉嫌组织偷越国(边)境罪被刑事拘留,夏某、李某、卢某因涉嫌偷渡国(边)境罪被刑事拘留,案件正在进一步办理之中。

刚出狱又频频作案 砸车窃贼再落法网

本报讯(通讯员 李娅)近日,岳阳楼公安分局破获多起砸车玻璃盗窃案,抓获砸车玻璃盗窃嫌疑人一名。

2021年10月19日凌晨,岳阳楼公安分局枫桥湖派出所接到群众报警,反映在辖区一茶楼前有台小轿车车窗玻璃被砸,车内财物被盗,被盗现金300元。接到报警后,民警立即赶赴现场进行调查取证,并及时与刑侦大队沟通协作。很快,嫌疑人李某进入了警方的视线。

经调查,李某2021年因砸车

玻璃盗窃被长沙警方抓获后刚刑满释放,便流窜至岳阳作案。民警通过嫌疑人作案手段分析,李某可能还涉及到其他砸车玻璃盗窃案。在摸清了李某的行动轨迹后,民警立即对其进行布控。在民警的不懈追踪下,2月16日,嫌疑人李某到案。

经审讯,李某如实供述了其在市区多次砸车窗玻璃盗取车内财物的犯罪事实,涉案金额达1万余元。目前,李某因涉嫌盗窃已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

禁毒宣传进校园

本报讯(通讯员 彭金辉 段政)为更好地推动禁毒宣传教育工作走深走实,彰显社会职能延伸和社会责任落实。岳阳市强制隔离戒毒所发挥“团建+禁毒”模式,于2月22日上午组织青年民警走进岳阳县麻塘中心学校给初二二年级100多名师生上禁毒第一课。



课堂上,民警仔细讲解青少年该如何防范毒品,同时通过宣传展板,分发宣传手册,配合课件剖析案例等形式向同学们展示什么是毒品,染毒后有什么

么迹象以及吸毒给自己家人和社会带来的危害,教育同学们不接触毒品、不结交有吸毒贩毒行为的人,不因一时好奇误入歧途,要对自己的人生负责,树立健康向上的人生观。